



湄洲湾职业技术学院

MEIZHOUWAN VOCATIONAL TECHNOLOGY COLLEGE

福建省威诺数控有限公司

参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

院校（盖章）：湄洲湾职业技术学院

企业（盖章）：福建省威诺数控有限公司

2023年1月

# 目录

一、企业概况 .....	1
二、资源投入 .....	3
1. 教学设备投入 .....	3
2. 教学人员投入 .....	3
3. 教学资源投入 .....	4
4. 设立奖教助学技能竞赛基金 .....	4
三、共建“威诺学院” .....	4
1. 合作宗旨及目标 .....	4
2. 创新人才培养模式 .....	5
3. 共建“数控机床装配”实训基地 .....	7
4. 师资培养与互聘 .....	7
5. 课程与资源库共建共享合作模式 .....	7
6. 共同开展职业技能等级认证评价 .....	8
7. 科研与技术合作 .....	8
8. 实习与就业 .....	9
四、教师培训和社会服务 .....	9
五、思考展望 .....	10

# 福建省威诺数控有限公司

## 参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

（湄洲湾职业技术学院）

### 一、企业概况

福建省威诺数控有限公司成立于2004年，是一家专注于高端数控机床的研发制造与智能制造工厂整体解决方案输出的国家级高新技术企业。公司厂区占地130亩，厂房10万平方米，员工近300人。

公司顺利通过了《ISO9001:2015质量管理体系》认证，是福建省首批十家智能制造试点、省级龙头培育企业、省产教融合型培育企业、省科技小巨人企业、数字化“未来独角兽”企业和服务型制造示范企业。拥有福建省高端数控机床智能制造工程研究中心、福建省重点实验室、省级企业技术中心、院士专家工作站、博士后创新实践基地。先后荣获《质量管理优秀企业》、《福建省专利优势企业》、《福建省名牌产品》、《福建省著名商标》、《诚信经营先进单位》等荣誉称号。公司现有国家专利80多项，授权发明专利11项，其中《复式龙门铣床》发明专利更是荣获具有我国专利领域的最高奖项之称的“中国专利优秀奖”。《七轴龙门式复合加工中心》和《大型对称件（阀门）高效柔性双动柱卧式加工中心》两项产品经国家鉴定为“填补国内空白，技术达到国际先进水平”。制定2项国家行业标准；2016年承担“国家高端数控机床智能制造工厂”专项，2017年承担“国家科技重大项目04专项”2项，2021年“威诺高端数控机床智能制

造工厂”项目获得工信部金砖工业创新大赛二等奖。

公司历经十几载风雨的锤炼和技术、经验的积淀，严格执行规范设计、严格执行工艺纪律、严格执行高标准的技术质量标准、严格执行全制程的品质管控，产品质量稳定可靠。现有立式加工中心、卧式加工中心、五轴联动加工中心、龙门铣削加工中心、斜床身车削加工中心、七轴龙门复合式加工中心等六大系列产品和智能制造工厂整体解决方案输出项目产品。

公司形成了丰富的企业文化与先进理念。到 2030 年完成打造“管理水平一流、产品质量一流、企业品牌一流”，实现“企业效益一流、员工收入一流”的“五个一流”阶段目标。





## 二、资源投入

### 1. 教学设备投入

威诺数控自 2021 年起至今，向湄洲湾职业技术学院捐赠 20 台套数控机床十字滑台，价值 60 多万元，共建“数控机床机械装配实训基地”。

表 1 企业投入校内实践教学设备一览表

序号	实训室	主要设备	已投入金额	工位数
1	数控机床机械装配	数控机床十字滑台	60 万	20

### 2. 教学人员投入

威诺数控根据每学期的教学需求以及为保持教学人员知识体系的先进性，从各个技术部门抽调人员组建产业导师资源池。在学校担

任教学任务的企业人员将从资源池中选出，每个教学讲师将实现教学-工作-教学的循环模式，将最新最前沿的科技知识带入课堂，与企业需求接轨。

### 3. 教学资源投入

威诺数控整合新员工职业素养培训素材以及对智能制造等企业员工技术培训的资料，结合职业教育的特点，以职业活动为导向，依托湄洲湾职业技术学院福建省高水平专业化产教融合实训基地共建“数控机床机械装配”实训基地，校企共同申报立项《数控机床机械装配实训》省级精品在线课程，共同出资立项开发《数控机床机械装配实训》校企特色教材；依托威诺数控福建省高端数控机床智能制造工程研究中心规划建设《智能制造实训》精品在线课程及教材。

### 4. 设立奖教助学技能竞赛基金

威诺数控设立奖教助学技能竞赛基金共计拾万元整，用于助学、技能竞赛奖励、奖教金等。2021年至2022年已奖助师生8人，奖助金额5万。

## 三、共建“威诺学院”

### 1. 合作宗旨及目标

福建省威诺数控有限公司与湄洲湾职业技术学院等高校共同组建“威诺学院”，共同培养智能制造技术技能人才。本着“专业共建，人才共育，师资共培、资源共享、文化共融、校企共创”的“六共”原则，探索建立服务产业企业、服务职业教育、服务学生，促进产教融合，成为具有区域特色、良好社会影响力的示范性产教融合学院。

## 2. 创新人才培养模式

校企联合实施企业新型学徒制培养、现代学徒制培养、二元制合作办学、订单式人才培养。实施“四融并重”的教学模式改革，推进产教协同育人。

专业教师与技术专家融合。建设一支由国家“万人计划”名师等专家指导、省级技能大师挂帅、企业能工巧匠加盟的“双师型”教学创新团队，推进“混改同步+模块竞赛+模块评价+分组管理+校企认证”的教学方法改革。

企业项目与课程内容融合。引入企业生产线，建设“校内企业实训室+生产性实训基地”，形成以职业活动为导向、企业项目案例为载体的“课岗融通”课程体系。

学校考核与企业评价融合。实行“企业产品考核+企业专业能力认证”，学生与企业员工同台竞技，用人单位直接参与考核，评价主体多元。



图4 实施“四融并重”的教学模式改革

为了支持企业战略发展需求，根据企业人力资源状况，公司规划建设两个300人：一是营销队伍300人，二是技术队伍300人。同时公司将加大管理队伍建设，全面提升管理水平，计划三年内通过与本科高校、职业院校签订订单协议，制定人才培养计划采用本科“3+1”或高职“2+1”或中职“2+1+3”，力争三年内订单合作培养300人以上，共建订单班或产业班6-7个。三棵树与地方职业院校实行“订单”培养计划。围绕人力资源、数控加工、装配工艺、电气装调、营销专员、售后服务、管理行政等岗位需求，重点在机电类专业、电气控制类专业、自动化类专业、营销类专业、管理文秘类专业、信息类专业等开展共建订单合作，共同制定培养方案，配置课程和实训环节，共同考核评价，共建教材，实现毕业生和就业零距离对接，解决公司人才的紧缺。

### 3. 共建“数控机床装配”实训基地

由威诺数控无偿捐赠 20 套数控机床十字滑台共计价值陆拾万（¥600000）元整，湄洲湾职业技术学院提供实训场地及有关教学配套设施等，在湄洲湾职业技术学院校内共建“数控机床装配”实训基地，湄洲湾职业技术学院负责实训基地的管理、设备使用与维护、实训耗材等。

### 4. 师资培养与互聘

湄洲湾职业技术学院在威诺数控设立“双师型教师培训基地”，威诺数控提供教师在企业实训实践岗位不少于 2 人/年。

湄洲湾职业技术学院设立产业导师特聘岗，湄洲湾职业技术学院选拔威诺数控高层次人才担任湄洲湾职业技术学院产业导师，参与湄洲湾职业技术学院人才培养方案制定、课程体系构建、教学资源开发、实践教学和技术研发等工作。

威诺数控设立企业培训讲师特聘岗，威诺数控选拔湄洲湾职业技术学院高层次人才担任威诺数控企业培训讲师，参与威诺数控新员工培训、安全生产培训、企业管理培训及职工文化活动等工作。

### 5. 课程与资源库共建共享合作模式

校企双方共同运用行业标准、操作规范、技能鉴定、职业素养等开发校企共用课程、编制活页式教材，并配备信息化教学资源，大量积累企业工程师标准操作视频，打造以职业活动为导向、企业项目案例为载体的“课证融通”课程体系。

双方依托湄洲湾职业技术学院福建省高水平专业化产教融合实

训基地及双方共建的“数控机床装配”实训基地、威诺数控福建省高端数控机床智能制造工程研究中心共建2门实训课程及2本校企合作特色教材。

每门课程（含教材）威诺数控与湄职院各派出2名经验丰富的教师或师傅组成课程（教材）开发团队，按照省级课程标准建设，双方共同负责课程（教材）设计，湄洲湾职业技术学院为主负责教学设计、教案课件制作及教材等资料编写，威诺数控为主负责行业标准、操作规范、工艺流程、职业素养等有关资料提供、标准操作视频的讲解与录制。

## 6. 共同开展职业技能等级认证评价

根据《人力资源社会保障部办公厅关于开展职业技能等级认定试点工作的通知》（人社厅发〔2018〕148号）和《福建省人力资源和社会保障厅关于开展企业职业技能等级认定试点工作的通知》（闽人社文〔2019〕197号），威诺公司将积极创新条件，申报企业职业技能登记认定试点企业，申请认定职业（工种）：车工（数控机床操作工）、钳工等。并通过企业内部和对外开展相关工种的职业技能等级认定工作。在试点工作中培养与建设一批考评员队伍，完善职业技能认定与考核现场设施设备。目标年考评人数达50人，考评员人数达20人。

## 7. 科研与技术合作

平台共建。校企共建工程研究中心、重点实验室和协同创新中心，重点立足建好现有合作共建平台，发挥平台的作用，完善数控机床与智能制造研究院建设，发挥研究院在产品技术研发、前沿技术突破等

方面。

威诺数控设立访问工程师岗位、教师企业实践流动站，威诺数控聘请湄洲湾职业技术学院高水平教师、学校高层次人才（高级职称以上职称或技能大师、专业带头人等）参与技术升级、产品研发等项目。开展共同申报科技项目和科技成果奖，共同开展技术攻关，解决产品研发技术问题，共同制订管理制度，解决企业实际管理问题，提高管理水平和效率。

## 8. 实习与就业

湄洲湾职业技术学院在威诺数控设立实习基地，按照湄洲湾职业技术学院教学计划，威诺数控协调安排学生专业见习、顶岗实习，指导实习过程，接收学生认知实习、岗位实习及就业 200 多人次。

技能竞赛与企业生产融合。打造“专业社团+企业技能训练平台”，实施训赛校企双辅导。

## 四、教师培训和社会服务

威诺数控在湄洲湾职业技术学院设立职工培训基地，发挥湄洲湾职业技术学院在综合素养培养、设备、师资方面的优势，为威诺数控员工开展新员工培训、在岗员工技能提升培训、高端人才访问培训等。

威诺数控作为学校的“校外教师培养基地”，配备有功能齐全的场所设备设施——培训教室、数控加工车间、装配车间、检测车间、调试车间等，双方联合实施“师资培养工程”，注重师资队伍的选择、培训和发展激励，以确保队伍建设及教育产品质量符合行业和区域经济发展的需求。

## 五、思考展望

福建省威诺数控有限公司参与高等职业教育人才培养实践中取得了一定成绩，但工作合力有待进一步形成，人才培养质量有待进一步提升，服务发展的成效有待进一步验证，需要进一步完善工作机制，拓宽产教协同的广度、深度、力度，从而输出更成熟的合作模式，服务更多行业企业，持续提升服务产业能力。

一是坚持以机制建设为重点，强化资源整合。要借力政府主管部门的权威，紧紧围绕人才需求调研、专业设置规划、课程体系设置、教学资源开发、师资共培共享、实习实训就业创业对接、企业技术升级改造、员工培训提升等工作，推动合作成果沉淀与转化共享，良性互动，拓展产教融合、校企合作的深度。

二是坚持以人才培养为主线，完善评价机制。“高职院校人才培养为行业企业所用，为经济社会发展服务。因此要进行充分的产业调研、人才需求调研，明确人才培养目标及培养方向，做到人才培养与职业标准相统一。一要形成多元化的评价主体，在学校、企业、行业参与评价的同时，毕业生及家长的反馈同样重要，还要引入第三方机构进行质量分析，不但对学生的学业成绩评价，更要对学校的办学质量进行考核。二要建立开放化的评价标准。例如，应着重突出人才培养符合企业、行业需求的程度，将学院公益性科技问题解决度、科研成果的转化率、关键核心技术等纳入评价指标。三要形成过程化的评价内容。既重结果，也要重过程评价，既重视在校学习过程的评价，也要建立起毕业生跟踪机制，进行成长过程评价。

三是坚持以产教融合为根本,服务区域产业。专业布局的合理性,成果转化,服务企业技术改造提升上作为仍不够明显,双师队伍建设成效还需提升。要进一步深化产业链、创新链、人才链和教育链融合,以产教融合为载体,在服务产业发展中找准质量提升和结构优化的突破口。